

雁峰工商:擦亮红盾 敢于亮剑

■本报记者 周连武
通讯员 陈路平 杨修文

24年前,衡阳市工商行政管理局城南(现雁峰)分局一举查处当时轰动全国的“11·6”特大走私案,对违法走私的1800台摩托车发动机予以全部没收,刷新了建局以来查处走私物资数量最大、金额最高、重特大案件结案时间最短的记录。

这是雁峰工商分局维护市场经济秩序的一个缩影。改革开放40年来,雁峰工商人用汗水和智慧擦亮肩上的红盾,为维护市场秩序作出了不懈努力。

■防止走私货车溜走 蹲守监视21个昼夜

1994年7-8月,四川省大隆电子实业公司先后与两家公司就同一标的物签订了购销合同,合同涉及1800台摩托车发动机,交易金额达117万元。

11月6日,负责运送的车队行至衡阳市城南(现雁峰区),被城南区人民检察院实施拦截。此案交给城南工商分局立案查处。

打击走私、贩私,城南工商分局决不手软。为查处这起案件,该分局立即成立了由18名工作人员组成的“11·6”专案组,并对工作进行了有序安排部署,各成员协同作战。

一方面,专案组将组员分成三组,24小时不间断轮流值班盯梢;另一方面,专案组先后5

次与某单位取得联系,请求对方提供相关证据,但都遭到拒绝,同时阻止办案人员查车。

面对重重阻挠,时任城南工商分局经济检查股股长杨光华与同事没有气馁,迅速调整侦办方案,选派得力干部蹲守监视,防止走私车辆被转移。

起初,杨光华和分局工作人员选择一家招待所作为监视据点,后遭到招待所工作人员“驱逐”。附近又没有其他掩护点,办案人员只好将办案吉普车停在走私车藏匿点附近,“蜗居”车内盯梢。

现任雁峰工商分局组织人事股股长廖漓,是“11·6”专案组成员之一。“一个人一守就是3天3夜。”作为专案组中唯一的

女同志,廖漓没有选择退缩。

几天后,办案吉普车还是引起了走私者的注意,办案人员退居一个稍远的废弃厂房内,将几张旧桌子拼在一起,铺上稻草,作为蹲点的床铺。

11月份已入冬,天气很冷,值班条件特别艰苦。“吃的都是方便面,喝的是自带的白开水。”杨光华回忆说,可是值班人员谁也没叫一声累和苦。

“没有汽车,就用边三轮摩托车顶替,当时的办案条件远不如现在。”为了办妥案子,杨光华给办案组配备了一台望远镜,借来4台对讲机,解决了办案人员的通讯工具难题。“‘11·6’专案组成员共蹲守了21个昼夜。”杨光华说。

■深夜穷追至湘潭 成功拖回走私货车

11月27日零点50分,夜深人静,两台装载走私摩托车发动机的货车偷偷上路,以为可以摸黑逃脱,却被一直监视的城南工商分局监视人员发现。15分钟内,城南分局调集30多名干部,驱车追赶。

现任雁峰工商分局消费者权益保护股股长文勇中参与了追赶走私货车工作。他骑了一辆三轮摩托车,从凌晨1点开始追,追到衡阳市与湘潭市地界时,连车带人翻到田里。“连续几晚没睡,太疲惫了,一不留神就骑岔了。”文勇中回忆说,现在想想,那时的追击情景真危险,差点把命都搭进去。

深夜追击,国道没路灯,漆黑一片。文勇中忍着痛,赶紧把车子从田里弄上国道,继续追赶。

走私货车到达湘潭县白石乡莲花村路段时,该路段正在维修,只能单边行驶,加上又下着大雨,走私货车只得减速

行驶。

到了湘潭县茶恩寺路段,专案组副组长周爱平追上走私货车。为了控制现场,他在当地交警和修路民工的协助下成功堵住走私货车。“如果不是当时在修路堵车,我们没这么快追上走私货车。”杨光华说。

当走私货车被拉回衡阳城区时,东方已微亮,办案人员奋战一夜,双眼布满了血丝,但脸上却是满满的笑容。

为了调查取证,“11·6”专案组派出工作人员23名,分四组赴成都、济南、深圳、汕头四地,仅用了三天时间就拿到了证据。经汕头海关证实,该批货物无进关手续,四川省大隆电子实业公司伪造了复印件、发货票等购销手续,逃避海关监管,违反了《投机倒把行政处罚暂行条例》和《投机倒把行政处罚暂行条例施行细则》。

对此,城南工商分局依据《工商行政管理机关对走私贩私

行为处罚条例》对四川省大隆电子实业公司违法购买的1800台摩托车发动机予以全部没收。

此案的查处,刷新了城南工商分局(雁峰分局)建制以来一次性查处走私物资数量最多、金额最大、重特大案件结案时间最短的纪录。湖南省工商局通报表扬了城南分局,并授予城南分局经济检查股集体二等功的荣誉称号。

1994年-1995年,该分局办理案件108个,大案36个,小案72个。

无论是上世纪八九十年代的打击投机倒把、走私贩私,还是进入新世纪的打击传销、查处无证无照经营、消费维权,雁峰工商分局始终牢记使命,认真履职,有效地维护了市场秩序。2017年,雁峰分局协同公安侦破“天津天狮公司”网络传销团伙抢劫、非法拘禁致人死亡案等一批有影响力的传销案件。



1994年11月,城南工商分局11·6专案组开会讨论案件



2018年3月15日,雁峰工商分局组织开展“3·15”宣传活动



雁峰工商分局不忘初心,肩负起“红盾”光荣使命



雁峰工商分局党委书记、局长何晓军带领执法队检查商品质量

【机构沿革】

衡阳市工商城南分局成立于1980年,2001年衡阳市城区区划调整,城南区改名为雁峰区,城南分局改名为雁峰分局。雁峰工商分局下设7个工商所,分别为吉祥工商所、首峰工商所、天马工商所、黄茶工商所、白沙工商所、岳屏工商所、园区工商所。分局机

关有16个股室,其中内设股室14个、社团组织2个,负责全区的工商行政管理工作。目前,全区拥有市场主体19184户,其中个体工商户11503户、内资企业4751户、农民专业合作社43户。

【荣誉榜】

1983年,获衡阳市城市管理先进

单位称号

1984年,刘达东(城南分局第一任局长)获全省工商行政管理系统先进个人称号

1988年,获衡阳市国库券推销工作先进单位称号

1990年,获全国个体工商户税法宣传普及教育活动最佳组织奖

1991年,获衡阳市支持农村社教工作先进单位称号

1994年,湖南省工商行政管理局通报表彰,经济检查股荣获集体二等功。

2010年,何晓军(现任雁峰分局局长)荣获全省商标工作先进个人,记二等功

2011年,获衡阳市打击传销工作先进集体称号

2012年,获湖南省文明单位称号

2015-2016年,雁峰工商分局被评为湖南省消费维权先进单位。